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لأولى ) انقسام الخلايا(الوحدة ا  

 )دورة الخمية( الفصل الأول

  01حل أسئمة الفصل صفحة 

 السؤال الأول8 

   .النمو والانقسام التي تحدث لمخمية في الفترة الزمنية الواقعة بين انقسامين متتاليينمن المنظمة و المتتابعة  الأطوار: ىي دورة الخمية
من سمسمتين من  ويتألفوىو احد مكونات الكروموسوم  الأكسجينوزي منقوص ب: ىو "الحمض النووي الرايDNAالحمض النووي 

 .النيوكميوتيدات تمتفان حول بعضيما بشكل حمزوني
 .بقاء بعض أنواع الخلايا في طور النمو الأول طيمة حياتيا: ىو مرحمة طور النمو الصفري

 

 8 لثانيالسؤال ا

( تتضاعف مادتيا الوراثية بمعنى الكمية وليس عدد الكروموسومات كما أن Sطور ) DNAلأن الخمية بعد الانتياء من مرحمة بناء 
 كروموسوم. 46خلايا بطانة الفم خلايا جسدية عدد الكروموسومات فييا يساوي 

 بطريقة أخرى: 

مادتيا الوراثية دون أن يتضاعف عدد كمية تكون قد ضاعفت (  "S)طور " DNAلأن الخمية بعد الانتياء من مرحمة بناء 
 للانقسام.تبقى عمى شكل شبكة كروماتينية غير واضحة غير متضاعفة حتى تدخل الخمية في الطور التمييدي الكروموسومات 

ن عدد أن الحديث عن خلايا البطانة الداخمية لسقف الفم فيي خلايا جسدية فإن التوقع صحيح أن تكو  ، وبماالمتساوي 
 .كروموسوم 46الكروموسومات 

 8لثالثالسؤال ا

، أما الخمية في العضيات محدد وكمية انزيماتيا محددة وعدد  تكون الخمية ذات نواة صغيرة الحجم G1في مرحمة النمو الأول 
 يكون حجم الخمية أكبر وكمية المادة الوراثية والعضيات أكثر. G2مرحمة النمو الثاني 

 8لرابعالسؤال ا

 الدور التمييدي .أ 
 الدور النيائي  .ب 
 الدور الانفصالي  .ج 
 الدور الاستوائي .د 
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 8خامسلالسؤال ا

 تمييدا للانقسام المتساوي. والإنزيماتحتى تستكمل الخمية عممية النمو وبناء البروتينات  .أ 
يختمف في ترتيب جزيئاتو   DNA، فمكل نوع من الكائنات الحية تركيب كروموسومات كل منيا إلىلأن الاختلاف يرجع   .ب 

 ، والى ذلك يعزى الاختلاف بين الكائنات الحية من حيث الشكل والحجم وغيرىا.ونوعيا وعددىا)نيوكميوتيداتو( 

 السؤال السادس:

 الخمية)ب( )أ(الخمية  
 متساو متساو نوع الانقسام
 استوائي انفصالي دور الانقسام

 ميزتها

 امتداد الخيوط المغزلية التي ترتبط بالكروموسومات انقسام السنترومير لكل كروموسوم.       
                                                     المتضاعفة عند منطقة السنترومير

 لمعدد الأصمي من ساوعدد متجمع 
 الكروموسومات عند كل قطب             

عند خط استواء  فرادى اصطفاف الكروموسومات
 الخمية

، انفصال انكماش الخيوط المغزلية
الكروماتيدات الشقيقة في نقطة 

 السنترومير

، استقرار الجسمان المركزيان عند قطبي الخمية
الكروموسومات في وارتباط الأشعة المغزلية مع 

 منطقة السنترومير.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى



 

4 
 

 

 

 

 

 لأولى الوحدة ا

 (المنصف وتكوين الغاميتاتنقسام الا ) الفصل الثاني 

  44حل أسئمة الفصل صفحة

 السؤال الأول8 

  :الدور التمييدي 
كروموسومات متضاعفة يتكون كل منيا من تبدأ الشبكة الكروماتينية بالالتفاف حول نفسيا والتكاثف، لتصبح عمى شكل      

 ر.منطقة السنترومي طريق عن كروماتيدين متصمين معاً 
 :الدور التمييدي الأول 

    ، وكل كروموسوم يتكون من كروماتيدين شقيقين يتصلان بمنطقة اظرةتظير الكروموسومات عمى شكل أزواج متن         
 ، وتتقاطع الكروماتيدات غير حدات رباعية )أربعة كروماتيدات (ومات عمى شكل و وتظير أزواج الكروموس ،السنترومير         
حيث يتم في ىذه النقاط عممية تبادل أجزاء من الكروماتيدات وما عمييا من  وتسمى نقاط التقاطع )الكيازما( ،الشقيقة         

 .جينات )عممية العبور(
 

 8 ثانيالسؤال ال

 من الكتاب المدرسي، إضافة إلى الشرح التالي: 15( صفحة 16) الإجابة الشكل

" في الانقسام المنصف يتم تنصيف عدد الكروموسومات إلى النصف داخل الغاميتات، وفي عممية الإخصاب يتم اتحاد الغاميت 
اوية ليتكون الجنين، وبيذه ن( ليتكون الزايجوت الذي يمر في سمسمة من الانقسامات المتس1ن( مع الغاميت الأنثوي )1الذكري )

 الطريقة يتم المحافظة عمى ثبات عدد الكروموسومات )المادة الوراثية( عبر الأجيال".

 السؤال الثالث8

 (46من الكتاب المدرسي."مع إضافة خمية تناسمية أولية في بداية الشكل تحتوي ) 19صفحة  (20الإجابة الشكل )
 كروموسوم.  

 السؤال الرابع8

  الخمية في الدور الانفصالي الأول، إذا كانت خيوط المغزل المنكمشة ساحبةً معيا كروموسوماً كاملًا نحو قطب تكون
 الخمية، بمعنى انفصال كل كروموسوم عن نظيره في الوحدات الرباعية.

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى



 

5 
 

  ًنحو قطب الخمية، تكون الخمية في الدور الانفصالي الثاني، إذا كانت خيوط المغزل المنكمشة ساحبةً معيا كروماتيدا
 بمعنى انفصال كل كروماتيد عن شقيقو  في الكروموسوم الواحد.  

  السؤال الخامس8

 . خيوط المغزل1  .أ 
 . نقاط التقاطع )الكيازما(.2 
 . وحدة رباعية ) كروموسومات متناظرة(.3 
 . كروماتيدان شقيقان )كروموسوم(.4 

 انقسام منصف. .ب 
 الدور التمييدي الأول. .ج 
 في نياية المرحمة الثانية من الانقسام المنصف" في الكتاب المدرسي " تعديل السؤال .يتات()غام خلايا 4 .د 
 " تابع لمتعديل في الفرع د السابق لو مباشرة".كروموسومان. .ه 

 
 8السؤال السادس

عمى شكل أزواج  اتتظير الكروموسوم من المرحمة الاولى من الانقسام المنصف لأنو في مرحمة الدور التمييدي الأول .أ 
 نقاط فيفي كل مجموعة تيدات غير الشقيقة ا، وتتقاطع الكرومزواج تكون عمى شكل وحدات رباعيةمتناظرة وىذه الأ

، مما يؤدي إلى تكوين ا عمييا من جينات )عممية العبور(، تتم فييا عممية تبادل أجزاء من الكروماتيدات وم(الكيازما)
 تراكيب جينية جديدة.

 .عمى عدد ثابت من الكروموسومات الكائنات الحية التي تتكاثر جنسياً حتى تحافظ  .ب 
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 لأولى ) انقسام الخلايا(الوحدة اأسئمة 

 السؤال الأول8 

 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم السؤال
 أ أ ب ج د أ ج ب ب ب ب ج ج أ ج رمز الإجابة

 

  السؤال الثاني8

                    كروموسومات. 2 .أ 
 .انقسام متساوي .ب 
 انفصالي. .ج 
 .كروموسوم  2ابنة وعدد الكروموسومات في كل خمية  خلايا 2 .د 

 السؤال الثالث8 

 الخمية )ب( الخمية )أ( 
 )مرحمة اولى( منصف متساو نوع الانقسام

 كروموسومات 6 كروموسومات 6 عدد الكروموسومات
 تمييدي أول الانفصالي اسم الدور

)خمية  .متشابيتانخميتان  واسمها عدد الخلايا الناتجة 
 (جسمية ابنة

 )غاميتات(.أربعة خلايا 

 3 6 عدد الكروموسومات
 

 8)أ( السؤال الرابع

 يبتعد الجسمان المركزيان نحو قطبي الخمية نتيجة نمو خيوط المغزل واستطالتيا. -1
 بالتلاشي )يتفكك إلى قطع ( .تختفي النوية، ويبدأ الغلاف النووي  -2
ن بمنطقة وكل كروموسوم يتكون من كروماتيدين شقيقين يتصلا ،روموسومات عمى شكل أزواج متناظرةتظير الك -3

وتتقاطع الكروماتيدات  ،وحدات رباعية )أربعة كروماتيدات( ، وتظير أزواج الكروموسومات عمى شكلرالسنترومي
ما تيدات و اقاط عممية تبادل أجزاء من الكرومتم في ىذه النتحيث  ،)الكيازما(ة، وتسمى نقاط التقاطع غير الشقيق

 (.عمييا من جينات )عممية العبور
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 ب.
 الانقسام المنصف الانقسام المتساوي 

التالفة في  ياالتطور والنمو وتجديد الخلا الأىمية
 الكائنات متعددة الخلايا.

        التكاثر في الكائنات وحيدة الخلايا.

المحافظة عمى عدد ثابت من الكروموسومات في 
الكائنات الحية التي تتكاثر جنسياً من خلال تكوين 

 الغاميتات.
  أربعة غاميتات خميتان متماثمتان جديدتان عدد الخلايا الناتجة
ات معدد الكروموسو 
 في الخلايا الناتجة

 الكروموسوماتد الأصمي من نصف العد العدد نفسو في الخمية الأصمية

 غاميتات جديدة ابنة خمية  الخلايا الناتجةاسم 
 

 السؤال الخامس8

 تكوين البويضات تكوين الحيوانات المنوية
تتكون الحيوانات المنوية في الأنابيب المنوية في الخصية عند 

 الذكر
 .الأنثىراف في مبيض تتكون البويضات في حويصلات غ

 4أولية انقساماً منصفاً ) ينتج عن انقسام كل خمية منوية
 غاميتات( حيوانات منوية متشابية في الشكل والحجم.

بويضة  ينتج عن انقسام كل خمية بيضة أولية انقساماً منصفاً 
 طبية صغيرة تتحمل وتموت.واحدة مخصبة وثلاثة أجسام ق

أثناء تكوين الغاميتات ) الحيوانات المنوية( فإن المرحمة الثانية 
 الانقسامتتبع المرحمة الأولى من  المنصف، الانقسام من

 المنصف دون فترة راحة.

أثناء تكوين البويضات فإن المرحمة الثانية من الانقسام 
نصف لا تحدث إلاا إذا تما تحفيز الخمية البيضة الثانوية مال

)الناضجة( بعممية الإخصاب، لذلك يوجد فترة راحة بين 
 الانقسام المنصف.المرحمتين الأولى والثانية من 

 وىناك فروق أخرى.

 السؤال  السادس8

 8. الخمية البيضية الأولية: 1  مات فيسو عدد الكرومو  .أ 
 4. الجسم القطبي الأول: 2                      
 4. البويضة الناضجة: 3                      
 4. الخمية المنوية الثانوية: 4                      

 .8ب. الكروموسومات في البويضة المخصبة :    
 

 السؤال السابع8
                . 40( صفحة 41الإجابة الشكل )
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 لثانية )أجهزة جسم الإنسان(الوحدة ا

 (  الجهازان التناسليان والتكاثرالفصل الأول )

 22حل أسئمة الفصل صفحة 

   السؤال الأول8 

نتاج اليرمونات الجنسية الذكرية " التستوستيرون". المنويةن: إنتاج الحيوانات االخصيت .أ    ، وا 
نتاج اليرمونات الجنسية الأنثوية مثل البروجستيرون والإستروجين".ن: إنتاج البويضاتاالمبيض .ب    ، وا 
  .  الرحم إلىالبيض: نقل البويضة من المبيض  اقنات .ج 
 . ، ويشكل ممراً لمحيوانات المنويةفترة الحملل اوحفظ الجنين طو  انزراع الكبسولة البلاستوليةالرحم:  .د 

 السؤال الثاني8
)الأسير(             ثم الوعاء الناقل          تتجو نحو البربخ          المنوية الأنابيبتنتج داخل           الحيوانات المنوية

 إلى الخارج. المشتركة           التناسميةالفتحة البولية           (حميلالإقناة بولية تناسمية مشتركة )
 السؤال الثالث8

 سكر الفركتوز ومادة البروستاغلاندين  .‌أ
لتسيل  سكر الفركتوز  يمد الحيوان المنوي بالطاقة اللازمة لحركتو، ومادة البروستاغلاندين تحفز انقباضات الرحم  .‌ب

 الرحم.  إلى أعمىحركة الحيوانات المنوية 
 8السؤال الرابع

 .خمية( 16ويتة )تبدأ البويضة المخصبة بسمسمة من الانقسامات المتساوية داخل قناة البيض لتكون الت   -
 .تتحول إلى كتمة كروية مجوفة تتكون من مئات من الخلايا تسمى الكبسولة البلاستولية -
( من 9-6في الأيام )نزراع  داخمو وذلك بالإوتقوم إليو تمتصق الكبسولة البلاستولية بجدار الرحم عند وصوليا  -

  .الإخصاب
تتكون المشيمة ويرتبط بيا الجنين بوساطة الحبل السري ، ويحاط الجنين بكمية صغيرة من سائل يدعى السائل  -

 . توحرار  ةدرجيحافظ عمى ثبات الرىمي يحميو من الصدمات و 
، والثنيات القمبية تبدأ تظير بعض الصفات في ىذه المرحمة مثل تشكل الرأس والبراعم الطرفية، تظير العيون -

 بالنبض. 
 8السؤال الخامس

 حميب الأم أفضل للؤسباب التالية8 
يحتوي كل من المِّبا والحميب عمى أجسام مضادة تياجم الجراثيم، وتحمي الطفل من بعض الأمراض مثل  .1

 الإسيال والتياب المجاري التنفسية إلى حين اكتمال جياز المناعة لديو.
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، فيو يحتوي بروتينات سيمة اليضم وسكر اللاكتوز الذي ينشاط نمو يب الأم غذاءً متكاملًا ومتوازناً يوفار حم .2
بكتيريا الأمعاء التي تمد الطفل بفيتاميني )ب(، و)ك( وكذلك يحتوي عمى عناصر ميمة مثل: الكالسيوم و 

 الحديد والفسفور، وفيتامينات )أ( ، )ب( ، )ج( و )د(.
 يضم والامتصاص بعكس الحميب المصنع الذي يسبب للؤطفال اضطرابات معوية.حميب الأم سيل ال .3
 تقوي أواصر المحبة وتأجج العاطفة والحنان بين الأم ورضيعيا. .4
  

 السؤال السادس8
 .في المبيض الأصفرالبروجسترون: الجسم  .أ 
  .نالخصيتيالتستوستيرون: الخلايا البينية في  .ب 
 . )حويصمة غراف( الأنثىالاستروجين: المبيضين عند  .ج 

 السؤال السابع8
عن طريق الحبل السري الذي يحتوي عمى من الأم بواسطة المشيمة لأن الجنين يأخذ ما يحتاجو من أكسجين  .أ 

ويتخمص من ثاني اكسيد الكربون عن طريق الحبل السري  وريد رئيس يقوم بنقل الأكسجين من الأم إلى الجنين
 .الذي يحتوي عمى شريانين 

، وعندما تخصب البويضة وتبدأ ( أنثويبحيوان منوي واحد )ذكري أو  خصبةتج عن بويضة واحدة ملأنيا تن .ب 
الانقسامات، يحدث أحياناً أن تنقسم الخلايا الجنينية إلى كتمتين تنفصلان عن بعضيما، وتمر كل واحدة منيما 

 الحالة متطابقين.بعدة انقسامات متساوية مكونة جنيناً، ويكون التوأمان الناتجان في ىذه 
لان الجنين يعيش داخل الكيس الممتمئ بالسائل الراىمي،  حيث يكون الجنين مغموراً داخل ىذا السائل دون أن  .ج 

نما يتنفس من خلال دم الأم وبعد الولادة تمتمئ فتحتي أنفو و يختنق لأنو لا يستخدم  رئتيو في التنفس قبل ولادتو وا 
 س.رئتاه باليواء لتبدأ بعممية التنف

فترة الحمل يقوم الجنين بالحصول عمى الغذاء والأكسجين من الأم بوساطة المشيمة )والمشيمة لا  لأنو خلال  .د 
الجنين أو العكس( وينتقل الغذاء والأكسجين من المشيمة عن طريق الحبل السري إلى تسمح بمرور الدم من الأم 

 .  قوم بميمة النقل ىذهوشريانان تالذي يحتوي عمى وريد رئيس 
 

 السؤال الثامن:  

 : السيلان . أ
المنويتين وصولًا إلى البربخ،  ات حادة قد تؤثر عمى الإحميل وغدة البروستات والحويصمتينالتياب: الأعراض عند الذكور

 .آلام حادة وحرقة عند التبول و مسبباً العقم الخصيتين إلى تدميره وقد يصل الالتياب إلى تقرحات في البربخوقد تؤدي ال
ذا كانت الأم حاملاً  الأعراض عند الإناث8  ومصابة بيذا المرض فقد  حدوث التيابات في الرحم وعنق الرحم والميبل، وا 

 يصاب الجنين أثناء الولادة خلال مروره بالميبل مما يؤدي إلى إصابتو بالعمى أحياناً.  
 .إفرازات لزجة صفراء مخضرةمن ل من الذكر والأنثى كيعاني 

 : المبايضتكيس  . ب
، وقد تظير بعض الأعراض الإضافية مثل زيادة وعممية الإباضة ضعف في التبويض واضطرابات في الدورة الشيرية

 . المرأة جسمة من مختمفمناطق الجسم وظيور الشعر الخشن في وزن 
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 السؤال التاسع8

 

 

 السؤال العاشر8

وينخفض مستواه في الدم، فتنسمخ بطانة الرحم تدريجيا نتيجة انخفاض يضمر الجسم الأصفر ويقل إفراز ىرمون البروجسترون، 
تركيز ىرمون البروجسترون في الدم، مما يؤدي إلى خروج خلايا بطانة الرحم المنسمخة وما يصاحبيا من نزول دم وتستمر مرحمة 

 .أيام 6-4الطمث 
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 لثانية )أجهزة جسم الإنسان(الوحدة ا

   الجهاز البوليالثاني )الفصل 

 31حل أسئمة الفصل صفحة 

   (18الشكل ) 46الرسم الموجود صفحة السؤال الأول8 

 السؤال الثاني: 

محفظة بومان: ينفذ السائل الراشح خلال جدار المحفظة الى التجويف، ويتكون السائل من مواد أىميا ماء وأملاح وسكر  .أ 
الدم من الشريان الكموي عن طريق فرع صغير  إليياوحموض أمينية وبولينا حمض البوليك، ويوجد بداخميا الكبة التي يرد 

 ن الصادر.ر يحمل الدم بعيداً عن الكبة يسمى الشرييا ن الوارد، ويمتد منيا فرع صغييسمى الشرييا 
 ثلاثة أقسام ىي: إلىتتميز  الأنبوبيةبقية أجزاء الوحدة  .ب 

 الأملاح والغموكوز والحموض الأمينية.و الأنبوب الممتوي القريب: إعادة امتصاص معظم الماء  .1
 وأملاح.، ويتم فيو إعادة امتصاص ما تبقى من ماء Uشكل حرف  يأخذالتواء ىنمي :  .2
ضافتيا  .3 مكونات  إلىالأنبوب الممتوي البعيد: تقوم خلايا جدار ىذا الأنبوب بفصل أيونات الييدروجين عن الدم وا 

 .)الإفراز الأنبوبي( البول
 

 :السؤال الثالث

 تتكون البولينا في الكبد عمى مرحمتين:  (1
 .مونيا أو حمض عضوي  إلىميني وتحويميا الأنزع مجموعة الأمين من الحمض  -

مادة عضوية تسمى بولينا وىي أقل سمية وذلك عن طريق دمج مجموعتين من  إلىمونيا الكبد بتحويل الأ قومي -
 .الأمونيا مع ثاني أكسيد الكربون 
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 السؤال الرابع8

 

 وجه المقارنة
 

 السليم الإنسان بول الراشح السائل

وسكر  وأملاحيتكون من مواد أىميا ماء  المكونات
  .مينية وبولينا وحمض البوليكأوحموض 

لاح وبولينا ومواد أخرى لا يتم ميتكون من ماء وأ
يونات أو يونات البوتاسيوم أترشيحيا مثل 

  .جينيةو الييدروجين والفضلات النيتر 
يخمو تماماً من   % من السائل الراشح1يشكل  % من السائل الراشح 99 تركيز المواد

 الغموكوز.
   

 السؤال الخامس:

 . الوحدة الأنبوبية الكمويةالأنبوبة الممتوية من بسبب إعادة امتصاص معظم الماء والأملاح من السائل الراشح في  .أ 
" وزيادة تركيز البروتين في ن جزيئات البروتين كبيرة الحجم ولا ترشح من خلال الشعيرات الدموية في الكبةلأ .ب 

  الشريين الصادر يسبب رشح الماء داخل الكبة".
الممتوية % من السائل الراشح والغني بالمواد النافعة من خلال خلايا جدر الأنابيب 99لأنو يتم إعادة امتصاص  .ج 

 % من السائل الراشح فيخرج عمى ىيئة بول. 1المكونة لموحدات الأنبوبية الكموية، أما ما تبقى والذي يشكال حوالي 
 خلايا جدار ىذا ي البعيد فتقومتصل إلى الأنبوب الممتو  أيونات الييدروجين تسير في الشريين الصادر حتىلأن  .د 

ضافتو إ  لى مكونات البول.الأنبوب بفصمو عن الدم وا 
 

 السؤال السادس:
يتكون  يحتوي محمولاً  في حوض جياز الديمزة الذي وفان ) شبو نفاذ ( السيميعتمد مبدأ عمل الكمية الصناعية عمى وجود كيس من  

 وغشاء السيموفان يمرر الماء و الدم، ىا فيكيز أقل من تركيز اأملاح بتر وعمى الدم،  الغموكوز في من سكر غموكوز بنفس تركيز
، ويمنع الجزيئات الكبيرة والبروتينات من المرور. وكذلك فائض الأملاح التي تنتقل من وسط عالي البوليناالغموكوز و  و الأملاح

  إلى وسط قميل التركيز )الحوض(. وأما الغموكوز فإنو لا ينتقل بسبب تساوي تركيزه في الدم وفي محمول الديمزة. التركيز )الدم(
 

 السؤال السابع8
الكبة من شبكة كثيفة من الشعيرات الدموية يرد الييا الدم من الشريان الكموي عن طريق فرع صغير يسمى الشريين الوارد،  تكونت 

، وتمتاز الشعيرات الدموية المكونة لمكبة بالنفاذية العالية لجدرانيا مقارنة صغير يسمى الشريين الصادر ويمتد من الكبة فرع
  بالشعيرات الدموية الأخرى في الجسم، وىذا يتلاءم مع وظيفتيا وىي ترشيح السائل.
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 انيةالوحدة الثإجابة أسئمة 

  33-32صفحة  وحدةأسئمة الحل 

  السؤال الأول8

 01 7 6 5 4 3 2 1 4 0 رقم السؤال

 د د أ د د ب د د د د رمز الإجابة

 ملاحظة 8يتم تغيير الخيار د في البند الثاني إلى أيونات الهيدروجين
 السؤال الثاني8

تمفة فرازىما عمى مواد مخويحتوي إ% من السائل المنوي، 60الحويصمتان المنويتان:  تفرزان سائلا قاعديا يشكل حوالي  .1
لحركتو، ومادة بروستاغلاندين تعمل عمى انقباض  ىميا سكر الفركتوز الذي يمد الحيوان المنوي بالطاقة اللازمةأ من

 كة السائل المنوي إلى أعمى الرحم.يساعد عمى حر  عضلات الرحم عند الأنثى مما
ل في ة ويعادل حموضة بقايا البو فرازىا قاعدي ينشط الحيوانات المنويمن السائل المنوي، وا   غدة البروستات: تفرز جزءاً  .2

 حميل.الإ
 ثار البول الحمضي.ي يعمل عمى تنظيف مجرى البول من آغدتا كوبر: تقومان بإفراز جزء من السائل المنوي الذ .3

 
 السؤال الثالث8

فإذا حدث الحمل، يستمر إفراز  لاستقبال الجنين. سمك الرحم فيصبح مستعداً  إتمام ضروري لمحمل لأنو يساعد عمى   .أ 
ىرمون البروجسترون وتبقى بطانة الرحم ممتمئة بالدم لتغذية الجنين طيمة فترة الحمل، ويستعمل كمانع لمحمل لان زيادة 

 موانع الحمل. أقراص ، وىذا ىو مبدأ عمليمنع تكون بويضات جديدة عن الحد المناسب تركيزه في الدم
إضافة  لات الممساء في قناتي البيض، وحركة الخلايا اليدبية التي تبطن قناتي البيضيساعد عمى ذلك انقباض العض  .ب 

 .إلى احتوائيا عمى خلايا إفرازية تفرز مادة مخاطية تمد البيضة بالغذاء وتسيل مرورىا داخل القناة
فرزىا الخلايا الإفرازية داخل البويضة، بالإضافة إلى أن المادة المخاطية التي ت حتى تمنع دخول حيوانات منوية أخرى .ج 

 المبطنة لمقناة تمد البويضة بالغذاء وتسيال مرورىا داخل القناة.
ىذه المواد لا ترشح من الكبة الى تجويف محفظة بومان مثل ايونات الييدروجين لذلك تسير في الشريين الصادر حتى  .د 

ضافتيا إلى مكونات البول.تصل الى الانبوب الممتوي البعيد فيقوم جدار ىذا الانبوب بفصل ىذه الم  واد وا 
تكوين المشيمة،  في مراحمو في التغذية ريثماين لاحتوائيا عمى كمية كبيرة من المح )المادة الغذائية( التي يحتاجيا الجن  .ه 

 وحجميا الكبير يمكنيا من استيعاب الحيوان المنوي حتى يتشكل الزايجوت.
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 السؤال الرابع8

الجنين بالحصول عمى الغذاء والاكسجين من الأم بوساطة المشيمة، ويرتبط بيا عن طريق الحبل السري خلال فترة الحمل يقوم 
الأم إلى الجنين، بينما يقوم شريانان في الحبل السري بنقل  دم الذي يحتوي عمى وريد رئيس يقوم بنقل الغذاء والأكسجين من

 الأم. دم الفضلات وثاني اكسيد الكربون من الجنين إلى
 

 السؤال الخامس8

 جزيء البولينا . أ

انبوبة ممتوية قريبة   تجويف محفظة بومان الكبه الشريين الوارد   
اهرامات   انبوب جامع    انبوبة ممتوية بعيدة   التواء هنمي  
ة  ة   الحالب  حوض الكمي      الاحميل   المثانة البولي

 الفتحة البولية مستقمة  عند الانثى  الذكر،مشتركة  عند الفتحة البولية التناسمية ال
 

 يون الييدروجينأ . ب

)عن طريق انبوبة ممتوية قريبة    الشريين الصادرالكبه الشريين الوارد   
 حوض الكمية اهرامات        الأنبوب الجامع الإفراز الأنبوبي

الفتحة البولية التناسمية المشتركة       الاحميل   المثانة البولية   الحالب 
 عند الذكر، الفتحة البولية مستقمة  عند الانثى 

 

 السؤال السادس8

فان نسبة الأملاح في ماء البحر اعمى من نسبة الاملاح في الدم لجسم الصياد فان الجسم سوف يتخمص من الممح     . أ
 كبيرة من الماء  لذا لا ينصح بيذه الطريقة.الزائد عن طريق البول وىذا سيؤدي الى فقدان كمية 

تحتوي الأسماك عمى نسبة كبيرة من البروتينات التي سوف تؤدي الى زيادة نسبة البولينا في الدم ولمتخمص منيا    . ب
 يتطمب كمية كبيرة من الماء حتى يتم تخريجيا من خلال البول لذا لا ينصح بيذه الطريقة.

 بالحصول عمى الماء العذب بعد يوم واحد حتى يصل الى  ملاً يتحمل نقص الماء لمدة يوم أالجسم ن لاقتراح مقبول لأا  . ج
 .الشاطئ  
 

  السؤال السابع8
 

 أنبوبة ممتوية بعيدة  -5أنبوب ىنمي    -4أنبوبة ممتوية قريبة   -3محفظة بومان أو )الكبة(   -2وارد  ن شرييا -0 -أ
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 .أنبوبة جامعة -6   

 ."الأنبوبة الممتوية القريبة" (3وفي الغالب في الجزء رقم ) في معظم الأجزاء -ب

 النفاذية العالية لجدران الشعيرات الدموية لمكبة. -2ضغط الدم العالي في الشعيرات الدموية لمكبة    -1  -ج

 5و 4و 3ء  الاجزا -د

 يفة من شعيرات دموية"محفظة بومان " كيس مزدوج الجدار مقفل وقمعي الشكل، يحتوي بداخمو عمى شبكة كث -ه

الدم من الشريان الكموي عن طريق فرع صغير يسمى  إليياالكبة من شبكة كثيفة من الشعيرات الدموية يرد  تكونتالكبة "  -ه
وىذا وتمتاز الشعيرات الدموية المكونة لمكبة بالنفاذية العالية لجدرانيا مقارنة بالشعيرات الدموية الأخرى في الجسم، الشريين الوارد، 

 يتلاءم مع وظيفتيا وىي ترشيح السائل" .
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 )الوراثة( الوحدة الثالثة

 (DNAالفصل الأول )مادة الوراثة 

 

  43حل أسئمة الفصل صفحة 

 السؤال الأول8 

: ىو اختصار لِ" الحمض النووي الرايبوزي منقوص الأكسجين" ويتألف من  سمسمتين من  DNAالحمض النووي   . أ
البنائية الأساسية تسمى النيوكميوتيدات تمتفان حول بعضيما بشكل حمزوني، الذي يوجد داخل الخلايا ويتحكم الوحدات 

 في صفاتيا الوراثية.
مما يؤدي   DNAالطفرة : ىي عبارة عن حدوث أي خمل في ترتيب أو تسمسل أو نوع القواعد النيتروجينية في جزيء  . ب

بب خمل لدى الفرد الذي حدث لو ذلك التغيير إذا حدث التغيير في الخلايا إلى تغيير المعمومات الوراثية الذي يس
 الجسدية، أو ظيور الأمراض الوراثية إذا حدث التغيير في الخلايا الجنسية.

 السؤال الثاني8 

 بِ النيوكميوتيدات  وتتركب من:  DNAتسمى الوحدات البنائية في جزيء 

 (.جزيء سكر خماسي )رايبوز منقوص الاكسجين .1
 مجموعة فوسفات. .2
 ن / ثايمين / غوانين / سايتوسين (نييقاعدة نيتروجينية ) أد .3

 السؤال الثالث8  
 برابطتين ىيدروجينيتين   Tمع   Aرتبط ت

 بثلاث روابط ىيدروجينية  Cمع    Gرتبط  تو 

 
 السؤال الرابع8 

في النواة إلى الرايبوسومات في السيتوبلازم  DNA)الرسول(: نقل الشيفرة الوراثية من   m-RNAوظيفة الحمض النووي  .أ 
 ليتم تصنيع البروتينات المختمفة داخل السيتوبلازم.

 )الناقل(: نقل الحموض الأمينية في السيتوبلازم إلى الرايبوسومات لاستخداميا في عممية   t-RNAوظيفة الحمض النووي .ب 
 بناء البروتينات.          
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 )الرايبوسومي(: يدخل في عممية بناء وحدات الرايبوسومات التي تتم داخل النوياة. r-RNAج. الحمض النووي     
 

 السؤال الخامس8 

 في الكائنات الحية:  DNAتكمن أىمية تضاعف جزيء   . أ
 المحافظة عمى ثبات المادة الوراثية و نقميا لمصفات الوراثية من جيل إلى آخر ) من الآباء إلى الأبناء(. .1
 في الاستمرار بوظائفيا من جيل إلى جيل. -عمى درجة عالية من الدقة- يةالحمقدرة الخلايا  .2

 
 :DNAخطوات آلية تضاعف جزيء . ب

التي تربط القواعد تيجة تكسر الروابط الييدروجينية عن بعضيا البعض بشكل تدريجي ن DNAانفصال سمسمتي جزي  .1
 ، وتنشطر بشكل طولي حتى نياية السمسمة.النيتروجينية ببعضيا، فتتحول إلى سلاسل أحادية بدءاً من موقع محدد

الواحدة تمو  -الموجودة في السائل النووي –ارتباط إنزيم التضاعف بالسمسمة الأحادية، ويقوم بوضع النيوكميوتيدات  .2
الذي يتم تضاعفو بحيث يتم  DNAالأخرى بشكل متمم حسب ترتيب القواعد النيتروجينية الموجودة في سمسمة جزيء 

، وتستمر ىذه العممية بتحرك إنزيم التضاعف Cقابل نيوكميوتيد م G، ونيوكميوتيد Aمقابل نيوكميوتيد  Tوضع نيوكميوتيد 
 من موقع البدء حتى نياية السمسمة. 

   في وقت واحد و بنفس السرعة فينتج عن ىذه العممية جزيئان كاملان من   DNAتتم عممية تضاعف سمسمتي جزيء  .3
DNA  .يحتوي كل منيما عمى سمسمة قديمة وأخرى جديدة ، 

لتكوين   DNAبعد الانتياء من ىذه العممية تقوم بروتينات اليستونات الأصمية والجديدة  بالارتباط جميعيا بجزيئي .4
 اة.الكروموسومات و تكثيفيا داخل النو 

 السؤال السادس8 

، مما يؤدي إلى DNAإلى الأشعة فوق البنفسجية تؤدي إلى إحداث تغيير في تركيب جزيء  DNAعند تعرض جزيء  . أ
إحداث طفرة، وتكمن خطورة ىذه الطفرات عند حصوليا لجينات الكروموسومات، حيث يمكن أن تؤدي الى التأثير عمى عمل 

عن ذلك حدوث اختلال في الوظائف المرتبطة بيذه الجينات وظيور العديد من الجينات أو وقف عمميا تماماً، فينتج 
 الأمراض.

التي تحدث في الخلايا الجسدية، ذلك لأن الطفرة تمك خطر من أاميتات غث في الخلايا الجنسية المكونة لمالطفرة التي تحد . ب
ولا توراث من الآباء إلى الأبناء، بينما الطفرة التي التي تحدث في الخلايا الجسدية يكون تأثيرىا عمى جسم الفرد نفسو فقط، 

تحدث في الخلايا الجنسية يكون تأثيرىا عمى الأبناء ولا تؤثر عمى الفرد الذي حدثت عنده الطفرة، وىذا يؤدي إلى انتشار 
 الأمراض الوراثية بين أفراد المجتمع بتوارثيا من الآباء إلى الأبناء.
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 الوحدة الثالثة

 اني )الوراثة المندلية وغير المندلية(الفصل الث

  64حل أسئمة الفصل صفحة 

 السؤال الأول8 

 الجين السائد: ىو الجين الذي يخفي أو يستر أثر الجين المقابل لو لمصفة الوراثية، ويرمز لو بحرف  كبير. .أ 
 المظيرية.الطرز الجينية: وىي التركيبة الجينية لمصفة )ويعبار عنيا بالرموز( والتي تحدد صفاتو  .ب 
المرض الوراثي: ىو ذلك المرض الناتج عن وجود خمل جيني أو خمل في تركيب الكروموسومات أو عددىا في الخمية  .ج 

 البشرية.
يا بين الذكور وراثتتختمف في  : الصفة المرتبطة بالجنس: ىي صفات جيناتيا محمولة عمى الكروموسومات الجنسية .د 

 والإناث.
ات التي يكون فييا أحد الجينات غير سائدة تماماً عمى الجين المقابل لو في الزوج السيادة غير التامة: ىي الصف .ه 

 الكروموسومي المتماثل مما يؤدي الى ظيور صفة وسطية بينيما.

  السؤال الثاني8

 الفرق بين صفة متماثمة الجينات وصفة غير متماثمة الجينات: 

 صفة غير متماثمة الجينات صفة متماثمة الجينات
 غير نقية )الجينات غير متماثمة( )الجينات متماثمة( نقية

 Aaمثل  تضادةيعبر عنيا برموز م aa  ،AAيعبر عنيا برموز متشابيو مثل 
 تظير الصفة السائدة فقط  تظير الصفة السائدة أو المتنحية 

 

 ( yyالطرز الجينية والشكمية المتوقعة لآباء نبات بازيلاء أخضر البذور )طرازها الجيني  السؤال الثالث8

 أصفر البذور  ×أخضر البذور  .1

Yy    ×       yy          

 أصفر البذور   ×أصفر البذور   .2

Yy          ×    Yy 
 أخضر البذور    ×البذور   خضرأ .3

yy          ×    yy 

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى



 

19 
 

       
 السؤال الرابع8

 محورية الأزىار × طرفية الأزىار     الطرز الشكمية للآباء   :                 
    :                         AA    ×      aa   الطرز الجينية للآباء  

     ×     a                      Aالطرز الجينية لمغاميتات :                           
 F1                        :         Aaالطرز الجينية لأفراد   
 :                               محورية F1الطرز الشكمية لأفراد   
 %100النسبة ىي                                               
 محورية   ×محورية                 :          F2الطرز الشكمية لآباء   
                             F2 :Aa  ×  Aaالطرز الجينية لآباء   
 (2Aa)محورية ،    )محورية  AA )( ، طرفية Faa:      (2 الطرز الشكمية والجينية لأفراد  
 3:              1                              ىي  النسبة  

 

 السؤال الخامس8
لأن جيناً متنحياً  Eeبما أن  صفة شحمة الأذن الحرة سائدة عمى صفة شحمة الأذن الممتحمة فان الطراز الجيني لأحمد يكون  

 ذات صفة شحمة الأذن الممتحمة. eeينتقل لو من الأم ذات الطراز الجيني 
 

 السؤال السادس8
ينتج عنيا المون الزىري الوسطي من المونين الأحمر  ر تامةسيادة غي غير مندلي نبات فم السمكةنوع وراثة لون الازىار في   

 والأبيض.
 الحالة الأولى8                    

 نبات زىري الأزىار × نبات أحمر الأزىار الطرز الشكمية للآباء:
 RR × RW الطرز الجينية للآباء:

 R × R  ،W اميتات:غالطرز الجينية لم
 RR     ،RW الأول:الطرز الجينية لأفراد الجيل 

 أحمر الأزىار  ،  زىري الأزىار الطرز الشكمية لأفراد الجيل الأول:
 

 الحالة الثانية8
 نبات زىري الأزىار × نبات أبيض الأزىار الطرز الشكمية للآباء:
 WW × RW الطرز الجينية للآباء:

 W × W ، R اميتات:غالطرز الجينية لم
 WW    ،RW الأول:الطرز الجينية لأفراد الجيل 

 أبيض الأزىار  ،  زىري الأزىار الطرز الشكمية لأفراد الجيل الأول:
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 الحالة الثالثة8

 نبات زىري الأزىار × نبات زىري الأزىار الطرز الشكمية للآباء:
 RW × RW الطرز الجينية للآباء:

 W  ،R × W  ،R اميتات:غالطرز الجينية لم
 WW   ،RW  ،RW  ،RR الجيل الأول:الطرز الجينية لأفراد 

 ، أحمر الأزىار أبيض الأزىار  ،  زىري الأزىار           الطرز الشكمية لأفراد الجيل الأول:
   

  السؤال السابع8 

 .           Xمحمولة عمى الكروموسوم الجنسي جيناتيا ي ذبابة الخل صفة مرتبطة بالجنس صفة لون العيون ف

 أنثى ذبابة خل حمراء العيون × ذكر ذبابة خل أحمر العيون للآباء:الطرز الشكمية 
 XR Y × XRXr الطرز الجينية للآباء:

 Y  ،XR × Xr   ،XR الطرز الجينية لمجاميتات:
 XRXr  ،Xr Y  ، XR Y، XRXR الطرز الجينية لأفراد الجيل الأول:
 ذكر أحمر، أنثى حمراءأنثى حمراء،  ذكر أبيض،  الطرز الشكمية لأفراد الجيل الأول:

 

  السؤال الثامن8 

 ( البطاطا النامية في تربة غنية بالبوتاسيوم مستديرة ولحمية بينما البطاطا التي تنمو في تربة يقل فييا 1مثال )
 ىذا العنصر تكون طويمة ومغزلية. 

 ( لون الفرو عند أرانب الييمالايا والقط السيامي 2مثال  )ن والأنف، ناأغمق )قاتماً( في الأطراف والأذ يكون
 بسبب انخفاض درجة حرارة ىذه الأجزاء من الجسم. 

 السؤال التاسع8

عدم نتيجة  21إضافة كروموسوماً ثالثاً إلى الزوج الكروموسومي رقم تحدث المتلازمة نتيجة 8 آلية توارث متلازمة داون .أ 
 24طبيعياً أثناء المرحمة الأولى من الانقسام المنصف، فينتج غاميت بو انفصالًا  21انفصال الزوج الكروموسومي 

كروموسوماً بدل  47كروموسوماً،  سينتج زايغوت يحتوي  23كروموسوماً،  وعند إخصابو بغاميت يحمل العدد الطبيعي 
 كروموسوماً، ويكون الفرد مصاباً بمتلازمة داون. 46

ثنية إضافية في جفن العين تشبو الثنية التي تمياز عيون الجنس المنغولي، وجود   المظهر الخارجي لهؤلاء المرضى8 .ب 
قصيرو القامة، ذوو أيد وأقدام قصيرة، ورؤوسيم منبسطة، وجبيتيم بارزة، ولسانيم ثخين وكبير الحجم، مما يجعل أفواىيم 

 مفتوحة جزئياً، وبصمة أصابعيم مختمفة عن الطبيعية، ويعانون من تخمف عقمي.
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 السؤال العاشر8

 فتاة حاممة لمرض الثالاسيميا  × حاملًا لمرض الثالاسيميا رجلاً  الطرز الشكمية للآباء:
 *AA* × AA الطرز الجينية للآباء:

  A* ‌،  A  × A* ‌، A اميتات:غالطرز الجينية لم

   A*A*  ،   AA*   ،   AA*       ،AA    الطرز الجينية للؤبناء:
 سميم  ،       حامل،     حامل ،        مصاب            للؤبناء:الطرز الشكمية 

 

 السؤال الحادي عشر8

 امرأة سميمة من المرض  × مصاب بمرض نزف الدم رجل الطرز الشكمية للآباء:
X الطرز الجينية للآباء:

b
 Y × X

B
 X

b
 

Y‌‌‌‌‌‌، X اميتات:غز الجينية لمالطر 
b

 × X
b

‌‌‌‌،    X
B

 

Xb  الجينية للؤبناء:الطرز 
 Y‌‌،  X

b
 X

b   ،X
B
 Y     ،X

B
 X

b 
 لمجين حاممةسميمة ذكر مصاب، أنثى مصابة، ذكر سميم، أنثى  الطرز الشكمية للؤبناء:

 

 السؤال الثاني عشر8

 أىمية الاستشارة الوراثية في التقميل من انتشار الأمراض الوراثية في المجتمع:

مرض وراثي، أو يحمل جين ىذا المرض وذلك من خلال إجراء الفحوصات الطبية قبل الزواج و إذا ع رِف أن شخصاً ما لديو 
، فإن ذلك ي مكان الأطباء والمختصين من توعية خاصة الوراثية  الاستعانة بالسجل الوراثي لمعائمة المتعمقة بوجود الأمراض

الزواج، وكذلك يبرز دور الاستشارة الوراثية بعد الزواج،  الأشخاص المقدمين عمى الزواج وتقديم النصح ليم في عدم إتمام ىذا
وىذا جميعو يقمل من انتشار الأمراض الوراثية في  حيث يتم إجراء الفحوصات الطبية المناسبة للؤجنة في مراحل الحمل الأولى

 المجتمع.

 
 

 السؤال الثالث عشر8 

 تكون متماثمة الجينات أو غير متماثمة الجينات.  لأن الصفات السائدة يمكن أن ت مثَّل بطرز جينية مختمفة كأن . أ
 صفة طول الساق في البازيلاء. TT,Ttمثال 
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لأن صفة لون القرون الصفراء في نبات البازيلاء صفة متنحية تكون قد اختفت مع صفة لون القرون الخضراء السائدة  . ب
 حية مع بعضيا.في الجيل الأول وظيرت في الأفراد الناتجة نتيجة التقاء الجينات المتن
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 الوحدة الثالثة

 أسئمة الوحدة

  71-66حل أسئمة الوحدة صفحة 

 

 السؤال الأول8 

 02 01 04 00 01 7 6 5 4 3 2 1 4 0 رقم السؤال

لا يوجد  ب رمز الإجابة
اجابة 
 صحيحة

 أ ج أ ب أ أ د أ ب د ج أ

 

 السؤال الثاني8 

 

 السؤال الثالث8 

 ، والذي يبين خطوات تضاعف الحمض النووي.63( صفحة 5الشكل )يتم الاعتماد عمى 

‌

 السؤال الرابع8

‌

 ىنالك نوعين من الأسباب لحدوث الطفرات

عوامل داخمية: أثناء عممية التضاعف، يقوم إنزيم التضاعف بوضع النيوكميوتيدات في غير موضعيا الصحيح، وتنتج الطفرة  .أ 
 الأخطاء الناتجة عن ذلك.عند عدم قدرة الخلايا عمى إصلاح كافاة 

 RNAجزيء    DNAجزيء وجه المقارنة

 سمسمة واحدة من النيوكميوتيدات سمسمتين لولبيتين من النيوكميوتيدات عدد السلاسل

 سكر خماسي رايبوزي سكر خماسي رايبوزي منقوص الأكسجين نوع السكر

 أدينين، سايتوسين، جواينين، يوراسيل أدينين، سايتوسين، جواينين، ثايمين القواعد النيتروجينية
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عوامل خارجية: الإشعاعات المختمفة، وبعض الكيماويات، أو بعض أنواع الفيروسات تؤدي إلى إحداث تغيير في تركيب  .ب 
وتكمن خطورة ىذه الطفرات عند حصوليا لجينات الكروموسومات، حيث يمكن أن تؤدي إلى التأثير عمى عمل  DNAجزيء 

، فينتج عن ذلك حدوث اختلال في الوظائف المرتبطة بيذه الجينات وظيور العديد من الجينات أو وقف عمميا تماماً 
 الأمراض.

 

 السؤال الخامس8

  عمى نبات البازيلاء8 وضع مندل مجموعة من الفرضيات لتفسير النتائج التي توصّل إليها خلال تجاربه

عوامل داخمية، سمااىا العوامل الوراثية، وىذه العوامل بالمفيوم أن ما يجعل نبات البازيلاء أرجواني الأزىار أو أبيض الأزىار  .1
 المعاصر ىي الجينات التي تحمميا الكروموسومات.

الصفة الوراثية يحددىا عاملان )جينان( عمى الزوج الكروموسومي المتماثل، ورمز مندل لمعامل السائد بحرف كبير، ولمعامل  .2
عاملان متشابيين يقال عندىا أن الصفة متماثمة الجينات )نقية(، وعندما يكونان المتنحي بحرف صغير، وعندما يكون ىذان ال

 متخالفين، يقال عندىا أن الصفة الوراثية غير متماثمة الجينات )غير نقية(.
عند إنتاج الغاميتات )حبوب المقاح والبويضات( فإن العاممين الوراثيين في كل زوج من العوامل يجب أن ينفصلا، بحيث  .3

 وي الغاميت الواحد عمى عامل واحد لكل صفة. يحت
‌

 السؤال السادس8

 الزىرة خنثى، وىذا التركيب يتيح إجراء عمميتي التمقيح الذاتي والخمطي. .1
 وجود عدة أزواج من الصفات الوراثية المتضادة التي ي مكن ملاحظتيا ودراستيا. .2
 ريعة لتجاربو.قصر دورة حياة النبات، مما مكان مندل من الحصول عمى نتائج س .3
 سيولة زراعة نبات البازيلاء وجمع بذوره. .4

 

 

 السؤال السابع8

‌

 العوامل الوراثية تكون في أزواج، وكذلك الكروموسومات تكون في أزواج متماثمة في المرحمة الأولى من الانقسام المنصف. .1
ن زوج العوامل، مالعوامل الوراثية تنفصل بعضيا عن بعض عند تكوين الغاميتات، بحيث يحتوي الغاميت عمى عامل واحد فقط  .2

وكذلك الغاميتات تحتوي نصف العدد الأصيل من الكروموسومات، فالكروموسومات المتماثمة تنفصل خلال عممية الانقسام 
 المنصف.

 لكروموسومات يعود للاكتمال عند حدوث الإخصاب.عدد العوامل الوراثية وكذلك عدد ا .3
‌
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 السؤال الثامن8

بما أن صفة ثني المسان سائدة عمى صفة عدم القدرة عمى ثني المسان، فإنو لا يمكن لأبوين غير قادرين عمى ثني المسان من إنجاب طفل 
 قادر عمى ثني المسان.

 فتاة ليست لدييا القدرة عمى ثني المسان × المسانرجل ليس لديو القدرة عمى ثني  الطرز الشكمية للآباء8

 aa × aa الطرز الجينية للآباء8

 a × a اميتات8غالطرز الجينية لم

 %‌دائما ‌aa‌011 الطرز الجينية لأفراد الجيل الناتج8

 )دائماً( عدم القدرة عمى ثني المسان الناتج الطرز الشكمية لأفراد الجيل

‌

 السؤال التاسع8

‌

المون البني سائد عمى المون الأزرق ) المتنحي ( في مكن أن ينجب أبوان لون عيونيما بني ) غير متماثلا الجينات ( ولداً لون عيونو ما أن ب
 زرقاء.

 

 فتاة لون عيونيا بني × رجل لون عيونو بني الطرز الشكمية للآباء8

 Aa × Aa الطرز الجينية للآباء8

 a‌‌،A × a‌‌،A الطرز الجينية لمجاميتات8

 aa‌،‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌Aa‌‌،Aa‌‌،AA  الطرز الجينية لأفراد الجيل الناتج8

 عيون زرقاء،      عيون بنية                   الناتج الطرز الشكمية لأفراد الجيل
إذاً ادعاء ىذين الزوجين قد يكون صحيحاً، ولا بد من فحوصات أخرى 

 لنفي ذلك أو إثباتو.

‌
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 السؤال العاشر8 

‌

المسؤول عن تحديد  Y الجنسي بالإضافة إلى الكروموسوم X الجنسي الأب ىو الذي يحدد جنس الجنين، لأن الأب يحمل الكروموسوم
 الذكورة. 

 .XX ين الجنسيينأماا الأم فتحمل الكروموسوم

 

 أنثى × ذكر الطرز الشكمية للآباء8

التركيب الكروموسومي الجنسي 
 للآباء8

XY × XX 

التركيب الكروموسومي الجنسي 
 لمغاميتات8

 Y‌،X × X 

لأفراد التركيب الكروموسومي الجنسي 
 الجيل الناتج8

XY‌‌‌،XX 

 ذكر   ،   أنثى                              الناتج الطرز الشكمية لأفراد الجيل

‌

 

 السؤال الحادي عشر8

‌

 جين مرض الهيموفيميا جين مرض الثالاسيميا

خمل في جين يوجد عمى الكروموسوم الجسدي رقم  ينتج عن
 (، طفرة وراثية متنحية11)

يتسبب عن طفرة وراثية متنحية في الجينات المحمولة 
 X) عمى الكروموسوم الجنسي )

يظير المرض عند الأنثى عند اجتماع جيني الطفرة  يظير المرض عند اجتماع جيني الطفرة المتنحيين معاً.
ند الذكر يكفي أن يحمل الكروموسوم المتنحيين معاً وع

 جين الطفرة المتنحية لظيور المرض.  Xالجنسي 
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 السؤال الثاني عشر8

‌

لذا  X بالجنس، والجين المسبب لو عبارة عن جين متنحٍ ي حمل عمى الكروموسوم الجنسي   ةمرتبط طفرة ىذا المرض جين لأن  .أ 
واحد في الذكر ليظير عنده المرض، أماا احتمال ظيور المرض في الإناث فيو أقل وذلك لأنو يجب  فإنو يكفي وجود جين متنح

   X X عمى زوج الكروموسومات الجنسية  اجتماع  الجينين المتنحيين المسؤولين عن ىذه الصفة معاً 
المتماثمة في الفرد نفسو مما يقمل من احتمالية لأن الزواج من الأباعد يؤدي غالباً إلى عدم إمكانية اجتماع الجينات المرضية   .ب 

 ظيور الأمراض الوراثية.
زوج (، وتعقيد تركيبيا،  23وذلك لعداة أسباب منيا: طول عمر الإنسان وقمة عدد أفراد العائمة، وكثرة عدد الكروموسومات )   .ج 

 .لأسباب اجتماعية وأخلاقية  الأفرادووجود عشرات الآلاف من الجينات، وعدم إمكانية تنظيم تجارب تزاوج بين 
   

 السؤال الثالث عشر8

 عاماً. 40  .أ 
 عاماً. 45 .ب 
بالمرض وعمر المرأة فكمما زاد العمر زادت احتمالية ولادة أطفال إنجاب أطفال مصابين ىنالك علاقة طردية بين احتمالية نستنج أن  .ج 

 مصابين بالمرض.
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